



Anvisning för en ekumenisk konfirmationspraxis tillsammans med Finska metodistkyrkan (Suomen metodistikirkko) och Finlands svenska metodistkyrka

Bakgrund

Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland och Finska metodistkyrkan samt Finlands svenska metodistkyrka har ingått ett ekumeniskt avtal som undertecknats den 14 december 2010 och godkänts av kyrkomötet och som gäller inbördes erkännande av vigningsämbetena samt förkunnande av ordet och förrättande av sakramenten (dop, nattvard). Till grund för avtalet ligger dialograpporten *Kristuksesta osalliset/Delaktiga i Kristus* (2007). I linje med detta ligger också att erkänna varandras konfirmationer som den döptas bekräftelse av sin önskan att leva ett kristet liv som bekännande medlem av församlingen.

Finländska metodistungdomar deltar i den evangelisk-lutherska religionsundervisningen i så gott som alla skolor och många av dem vill delta i samma konfirmandundervisning som kamraterna – särskilt eftersom metodistkyrkorna inte ordnar egen konfirmandundervisning i Finland varje år. Eftersom vår kyrkas konfirmation är avsedd för församlingsmedlemmar (KO 3:21) eller, med stöd av ett ekumeniskt avtal, medlemmar av samma kyrkosamfund, kan vi inte direkt konfirmera unga metodister. Vårt avtal innehåller ingen punkt om att medlemmar av den andra kyrkan ska bemötas på samma grunder som medlemmar av vår egen kyrka på samma sätt som Borgåöverenskommelsen mellan de anglikanska och lutherska kyrkorna (1996). Det här utesluter dock inte möjligheten till ett gott ekumeniskt samarbete.

I det praktiska församlinglivet har det redan funnits flera sådana fall där en metodistpastor har deltagit i förrättandet av konfirmation tillsammans med en luthersk präst. Vid konfirmationen av den lutherska konfirmandgruppen har metodistpastorn då i konfirmationsakten fungerat som den som huvudsakligen förrättat konfirmationen av den egna ungdomen, dvs. i fråga om handpåläggningen och den apostoliska välsignelsen. Metodistpastorn har då även deltagit i välsignelsen av de lutherska ungdomarna och på motsvarande sätt har de lutherska prästerna deltagit i välsignelsen av metodistungdomen. I vissa fall har metodistpastorn också deltagit i undervisningen av gruppen för att bli bekant för de unga. Metodistungdomen har sedan fått separat undervisning om metodistkyrkans särdrag av pastorn i sin egen församling och har besvarat fem medlemsfrågor, där man frågar om hens engagemang i just metodistkyrkans liv.

Förutom goda ekumeniska erfarenheter finns det dock fall där i man i lokala lutherska församlingar uppenbarligen inte har varit medveten om det avtal som ingåtts mellan våra kyrkor och dess betydelse, vilket har komplicerat samarbetet. För att trygga en fungerande och enhetlig ekumenisk praxis är det skäl att fästa uppmärksamhet vid enhetligheten mellan olika församlingars anvisningar gällande unga från Finska metodistkyrkan och Finlands svenska metodistkyrka som deltar i den konfirmandundervisning som ordnas i våra församlingar.

Biskopsmötet kan med stöd av KO 5:10 anses ha styrningsbehörighet i frågor som gäller konfirmandundervisningen. Från metodistkyrkorna i Finland har det kommit ett förslag där man ber vår kyrka att utfärda en rekommendation om tillämpandet av vårt avtal för trygga en god ekumenisk praxis i det lokala samarbetet. Biskopsmötet uppmanar församlingarna att följa följande praktiska anvisningar.

Praktiska anvisningar

1. I konfirmationen bekräftas den döpta och hens tro. Endast döpta konfirmeras.
2. De unga metodister som deltar i vår kyrkas konfirmandundervisning har möjlighet att delta i en luthersk konfirmation tillsammans med sin konfirmandgrupp, om en pastor i en metodistförsamling är hens huvudsakliga konfirmationsförrättare. Det är bra att komma överens om hur samarbetet ska genomföras rent praktiskt redan i det skede då en metodistungdom anmäler sig till luthersk konfirmandundervisning. Det är

naturligt att man bekantar sig med församlingslivet, dels genom att delta i den egna församlingens gudstjänster och ungdomskvällar, dels via temadagar som den evangelisk-lutherska kyrkan ordnar tillsammans med gruppen.

3. Under konfirmationsmässan kommer metodistpastorn fram till altaret tillsammans med de assistenter som deltar i den egentliga konfirmationsdelen.
4. Centrala delar i konfirmationen är trosbekännelsen, välsignelsen och förbönen. Att stämma in i den apostoliska trosbekännelsen är för både metodister och lutheraner ett sätt att ge uttryck för den gemensamma kristna tron och att förbinda sig till den tro som vi är döpta till. Förbönen är också den en grundläggande del av utövandet av den kristna tron. Den konfirmationsfråga eller uppmaning som vi använder oss av är till sin natur sådan att den hänvisar generellt till det kristna livet, varför också en metodist kan besvara frågan om den används.
5. Det att konfirmanden välsignas med den apostoliska välsignelsen och handpåläggning kan anses vara den egentliga konfirmationsakten. Vid ekumeniskt samarbete lägger den lutherska prästen som konfirmerar sin hand på de lutherska ungdomarnas huvuden och läser den apostoliska välsignelsen. I fråga om en metodistungdom (eller metodistungdomar) är det dock metodistpastorn som leder konfirmationen, dvs. lägger sin hand på den unga och läser välsignelsen. Det faller sig dock naturligt att metodistpastorn deltar i handpåläggningen i fråga om de lutherska ungdomarna och likaså att den lutherska prästen och andra eventuella biträden deltar i handpåläggningen på den metodistiska unga.
6. En metodistungdom kan bra ta till sig och tillämpa uppmaningsorden som följer på konfirmationsakten som en uppmaning att leva som kristen, även om de innehåller hänvisningar till luthersk praxis. För konfirmationsprocessen ska bli slutförd ur vår partner metodisternas perspektiv, dvs. för att den unga ska bli en fullvärdig medlem som bekänner sig till metodistkyrkan, ska den unga svara på metodistkyrkans medlemsfrågor vid ett tillfälle som anordnas separat.
7. En metodist kan delta i nattvarden tillsammans med den övriga gruppen/församlingen, eftersom vi med stöd av vårt ekumeniska avtal har nattvardsgemenskap.
8. Om metodistpastorn får förhinder och inte kan vara med på konfirmationen kan en luthersk präst för metodisternas del befullmäktigas av Finska metodistkyrkan eller

Finlands svenska metodistkyrka för att förrätta konfirmationen av metodistungdomen, med undantag för de metodisternas medlemsfrågor som ska frågas separat samt den kompletterande undervisningen om metodisttraditionen. Det här bör man avtala om redan när man kommer överens om praxis för deltagande i konfirmandundervisningen.

9. En metodistpastor kan på överenskommet sätt delta i undervisningen av en konfirmandgrupp.
10. En ungdom som hör till metodistkyrkan antecknas inte bland de konfirmerade i den lutherska kyrkans medlemsregister. Hen kan få ett konfirmationsbevis precis som de andra ungdomarna. Metodistförsamlingen är ansvarig för att göra en registeranteckning om att personen har deltagit i konfirmandundervisningen och konfirmerats.
11. Det är i enlighet med ömsesidighets- och likabehandlingsprincipen att man för en luthersk ungdoms del också erkänner konfirmandundervisning och konfirmation som genomgått i de finländska metodistkyrkorna som omfattas av vårt ekumeniska avtal. Då måste den lutherska unga på motsvarande sätt få kompletterande undervisning i den lutherska traditionens särdrag. I metodisternas plan för konfirmandundervisningen har man använt sig av den plan för konfirmandundervisningen som används inom Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland. Till deras konfirmation, precis som till vår, hör också handpåläggning och den apostoliska välsignelsen samt förbön. Utgångspunkten är att bekräfta den döpta som en medlem som bekänner sig till Kristi kyrka. Grundelementen är då ordet, bönen, nattvarden och förrättandet av konfirmationsakten som en sakramental välsignelse.

Godkänd av Evangelisk-lutherska kyrkan i Finlands biskopsmöte 4.12.2025

Ärkebiskop Tapio Luoma

ordförande

Kari Kopperi

biskopsmötets generalsekreterare